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Užsienio lietuvių

APKLAUSA  




Sudarytas anoniminis klausimynas. Tiriamųjų nebuvo prašoma nurodyti vardo ir pavardės. 
Renkami tik sociodemografiniai duomenys. 

KOKYBĖS KONTROLĖ 

ANONIMINIS KLAUSIMYNAS 

Siekiant užtikrinti aukštą apklausų kokybę, buvo peržiūrimos visos respondentų anketos bei 
eliminuojamos nekokybiškos (netikslios, kenkėjiškos ir pan.) anketos. 

Siekiant kontroliuoti elektroninės apklausos anketų kokybę, renkami įrenginio ir IP duomenys, kurie 
leidžia nustatyti kenkėjiškas ar besikartojančias anketas. 

Tyrimo  metodika 

Apklausos vykdymo laikotarpis 2023 m. gegužės mėn. 16-31 d. APKLAUSOS LAIKOTARPIS 

APKLAUSOS METODAI 
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APKLAUSOS TIKSLAS Išsiaiškinti pagrindinius emigrantų motyvatorius sugrįžti į Lietuvą. 

TYRIMO IMTIS 1 060 respondentų

Elektroninė interneto vartotojų apklausa. 

TIKSLINĖ AUDITORIJA Užsienyje gyvenantys Lietuvos piliečiai 
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Vadovas 

Samdomas darbuotojas

Verslas/ indiv. veikla
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c
LIETUVOS PILIEČIŲ INTEGRACIJOS 
UŽSIENIO ŠALYJE VERTINIMAS 



INTEGRACIJOS LYGIS 

Jaučiuosi, visiškai svetimas
Prisitaikyti sekasi sunkiai ir lėtai

Jaučiuosi gerai, bet ateityje norėčiau grįžti į gimtinę

Nesijaučiu gerai, bet nemąstau apie grįžimą
Laikau save pilnateisiu šalies gyventoju ir ateitį įsivaizduoju šioje šalyje
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Kaip vertinate savo integraciją užsienyje?

Stebimas nuomonės išsiskyrimas vertinant savo 
integraciją užsienyje. 11,2% respondentų integruojasi 
sunkiai. 48,9% - jaučiasi gerai, tačiau ateityje norėtų 
grįžti į Lietuvą, šis skaičius nuo paskutinės darytos 
apklausos yra pakilęs +10%. 10,9% respondentų 
nurodė, kad gerai nesijaučia, tačiau vis tiek 
neplanuoja grįžti į Lietuvą. 29% respondentų laiko 
save pilnateisiu tos šalies piliečiu ir savo ateitį sieja su   
užsienio šalimi. 
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Jaučiasi gerai, bet ateityje norėtų grįžti 48,9% 
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Analizuojant respondentų profilį, kurie gyvenantys 
užsienyje jaučiasi gerai, bet ateityje norėtų grįžti gyventi į 
Lietuvą, išsiskiria šios kategorijos: 


LYTIS - tiek vyrai, tiek moterys išreiškė vienodą norą.

AMŽIUS - vyresnės amžiaus kategorijos, 55+.

UŽIMTUMAS - samdomi darbuotojai ir pensininkai.

ŠALIS - Norvegija, Jungtinė Karalystė, Švedija, Vokietija.

EMIGRACIJOS TRUKMĖ – kuo ilgesnė gyvenimo trukmė 
užsienyje, tuo apklaustieji išreiškė didesnį norą grįžti 
namo.
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11,2% 
+10%



INFORMACIJOS 
KANALAI 

Kaip dažniausiai sužinote naujienas apie Lietuvą?  
(galimi keli atsakymo variantai*)  

Lietuviška televizija, radijas

LT gyvenantys artimieji 

DELFI

L.RYTAS

15min

LRT

Lietuvių grupės soc.tinkluose

Užsienio lietuvių žiniasklaida

„Renkuosi Lietuvą“

„Gal į Lietuvą?“

KITA

Nesidomiu 

0 12,5 25 37,5 50

9,3

3,9
0,8
1,7

9,2
12

20
21,8
22,9

24,7

34,3
50Analizuojant populiariausius informacijos gavimo apie 

Lietuvą  šaltinius, galima išskirti du pagrindinius 
kanalus: 

1. Lietuviška televizija, radijas - šį kanalą nurodė 

50% respondentų. 

2. Lietuvoje gyvenantys artimieji, kuriuos nurodė 

34,3% respondentų. 


Populiariausi žiniasklaidos kanalai - DELFI ir L.Rytas, 
nuo kurių ne ženkliai atsilieka 15min ir LRT. 


Nau j i enas l i e tuv ius jung ianč i ose g rupėse 
socialiniuose tinkluose stebi 12% respondentų. 9,2% 
- naujienas sužino iš užsienio lietuvių žiniasklaidos. 


1,7% respondentų nurodė, kad naujienas sužino iš 
„Renkuosi Lietuvą“, o 0,8% - „Gal į Lietuvą?“. 

3,9% respondentų prie KITA nurodė tokius 
informacinius kanalus kaip Respublika, Laisvės TV, 
Rusiška TV, Op.tv ir kt.


9,3% respondentų nurodė, kad nesidomi ir neseka 
naujienų apie Lietuvą. 

%
%

%
%

%

%

%

%

%

%

7

*Bendra atsakymų suma nesudaro 100%, kadangi respondentams buvo leista rinktis kelis atsakymų variantus.

%
%



c
IŠVYKIMO PRIEŽASTYS ir GRĮŽIMĄ 
SKATINANTYS VEIKSNIAI 



Geresnių finansinių galimybių paieška 

Užsidirbti konkrečiam tikslui

Užsienyje gyvenantys šeimos nariai 

Santuoka su kitataučiu (-te) 

Norėjau nuotykių ir pamatyti pasaulį 

Perspektyvesnės karjeros galimybės 

Studijos ir mokslai

Kita 

Nusivylimas valdžia ir politika 
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8,8

9,8

57,5

PAGRINDINĖS 
IŠVYKIMO PRIEŽASTYS 

Kokia buvo pagrindinė priežastis išvykti iš Lietuvos?

Viena iš pagrindinių lietuvių išvykimo į kitą šalį 
priežasčių - geresnių finansinių galimybių paieška. 
Šią priežastį įvardino net 57,5% respondentų. Kitas 
priežastis nurodė mažesnis kiekis respondentų: 9,8% 
- išvyko užsidirbti konkrečiam tikslui (būsto įnašui, 
automobiliui, vestuvėms), 8,8% - išvyko dėl užsienyje 
gyvenančių šeimos narių, 7% - išvyko dėl santuokos 
su kitataučiu, 6,2% - norėjo pamatyti pasaulį ir patirti 
nuotykių, 4,2% - ieškojo perspektyvesnių karjeros 
galimybių ir 2% - dėl mokslų / studijų. 


1,8% respondentų išreiškė nepasitenkinimą Lietuvos 
polit ine aplinka, korupcija ir valdž ia, 2,7% 
respondentų nurodė, kad buvo nusivylę visuomenės 
požiūriu į žmogų, požiūrio tarp darbdavio ir 
darbuotojo, dėl palankesnių socialinių garantijų 
užsienyje, dėl nepagarbos žmogui, šeimyninių 
aplinkybių, ligos ar geresnio klimato.
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Ar tai Jūsų pirmas 
išvykimas gyventi svetur?



Geresnių finansinių galimybių paieška 

Užsienyje gyvenantys šeimos nariai 

Geresnės karjeros galimybės

Nusivylimas valdžia ir politika 

Lietuvoje jaučiuosi svetimas, nematau savo ateities Lietuvoje

Į Lietuvą gyventi negrįžau, krausčiausi iš vienos šalies į kitą

Prasti darbdaviai bei santykiai su jais

Neįvardijo
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%
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Kodėl sugrįžus į Lietuvą, vėl 
nusprendėte emigruoti?

Respondentų, kurie atsakė, jog emigruoja ne pirmą kartą, buvo 
prašoma atsakyti, kodėl nusprendė emigruoti iš Lietuvos antrą 
kartą.


Pagrindinė ir dažniausiai respondentų nurodyta priežastis - 
geresnių finansinių galimybių paieška (45,9%).


Antroje pozicijoje - užsienyje gyvenantys šeimos nariai arba 
santuokos su kitataučiais (7,6%). 


Trečioje vietoje: geresnės karjeros galimybės, darbo pozicijos, kurių 
Lietuvoje negautų (7,6%). 


6,5% pasisakė, jog nenori grįžti į Lietuvą dėl prastos politinės 
sistemos, korumpuotos valdžios.  


6,5% respondentų atsakė, jog Lietuvoje nebesijaučia kaip 
namuose, jaučiamas susvetimėjimas.


Mažiau nei 6% respondentų pasisakė, jog į Lietuvą gyventi negrįžo, 
o kraustėsi iš vienos šalies į kitą.


2,9% apklaustųjų nurodė, kad Lietuvoje yra prasti darbdaviai bei 
santykiai su jais.


17,1% nepanoro įvardinti konkrečios priežasties.

Atviras klausimas respondentams, kurie grįžę po 
emigracijos į Lietuvą dar kartą nusprendė emigruoti



PAGRINDINĖ 
IŠVYKIMO PRIEŽASTIS 
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Kadangi didžioji dalis emigrantų tiek pirmą, tiek antrą 
kartą pasirinko emigruoti iš Lietuvos dėl geresnių 
finansinių galimybių paieškos, peržiūrėjome šį 
respondentų profilį detaliau.


LYTIS - apylygiai vyrai ir moterys.

AMŽIUS - daugiausia 35-55 m. amžiaus kategorija 
EMIGRACIJOS TRUKMĖ – asmenys, užsienyje praleidę 
virš 10 metų.

IŠSILAVINIMAS - pagrindinis.


SEKTORIUS, kuriame norėtų dirbti grįžus į Lietuvą – 
gamyba.


ATLYGINIMAS - užsienyje dirbančius respondentus, 
uždirbančius daugiau nei 2000 Eur, tenkintų ir mažesnis 
atlyginimas.


GRĮŽIMAS - net 58,3% apklaustųjų nurodė, jog norėtų  
grįžti į Lietuvą.
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AR NORĖTŲ GRĮŽTI Į LIETUVĄ?



AR NORĖTŲ GRĮŽTI Į LIETUVĄ?

NE, į Lietuvą tikrai negrįšiu
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+0,6%

-15,2%

+14,6%

Lyginant 2020 metais vykdytą apklausą neplanuojančių 
grįžti respondentų sumažėjo -15,2%.

Tuo tarpu norinčių grįžti paaugo +14,6%. 
Neapsisprendusių dalis išliko panaši.
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Detalesnis respondentų, nenorinčių grįžti į Lietuvą, 
profilis:

LYTIS - daugiau vyrai nei moterys.

AMŽIUS - jaunesnė amžiaus kategorija 18-25 m. ir 
46-55 m.

Daugiau neturintys vaikų asmenys.

UŽIMTUMAS - vadovai ir studentai / moksleiviai.

ŠALIS - Ispanija, Islandija.

EMIGRACIJOS TRUKMĖ – daugiausia asmenys, 
užsienyje praleidę virš 10 m.

Detalesnis respondentų, nenorinčių grįžti į Lietuvą, 
profilis:

LYTIS - Apylygiai tiek vyrai, tiek moterys.

AMŽIUS - daugiausia 36-46 m. ir +55m. 

amžiaus kategorijos.  

UŽIMTUMAS - daugiausia samdomi darbuotojai ir namų 
šeimininkės (-ai).

ŠALIS - Norvegija, Jungtinė Karalystė, Airija.

EMIGRACIJOS TRUKMĖ – didžioji dalis, asmenys, 
užsienyje  praleidę daugiau kaip  5 metus.
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Detalesnis respondentų, nenorinčių grįžti į Lietuvą 
profilis:

LYTIS - daugiau moterys nei vyrai.

AMŽIUS - jaunesnio amžiaus auditorija 18-30 m.  
Asmenys, auginantys nepilnamečius vaikus.

UŽIMTUMAS - studentai / moksleiviai ir pensininkai.

ŠALIS - Ispanija, Danija.

EMIGRACIJOS TRUKMĖ – asmenys, užsienyje praleidę 
iki 2 m.

22,7% 



NORI GRĮŽTI

NEAPSISPRENDĘ

55,1% 

22,2% 
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ATLYGINIMAS - analizuojant respondentų, kurie nėra 
apsisprendę ar nori grįžti į Lietuvą, atsakymus dėl 
uždirbamo atlyginimo ir atlyginimo, kokį tenkintų gauti 
Lietuvoje, pastebima, kad respondentai Lietuvoje 
norėtų uždirbti daugiau nei uždirba dabar emigracijoje. 
Juos tenkintų atlyginimas 2001 - 3500 Eur.

ATLYGINIMAS - analizuojant respondentų, kurie nori grįžti 
į Lietuvą atsakymus dėl uždirbamo atlyginimo ir 
atlyginimo, kokį tenkintų gauti Lietuvoje, pastebima, kad 
respondentus Lietuvoje tenkintų ir mažesnis atlyginimas, 
nei jie uždirba emigracijoje. Juos tenkintų atlyginimas ir iki 
1200 Eur.

NENORI GRĮŽTI
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17,817,8

ATLYGINIMAS - analizuojant respondentų, kurie nenori 
grįžti į Lietuvą, atsakymus dėl uždirbamo atlyginimo ir 
atlyginimo, kokį tenkintų gauti Lietuvoje, pastebima, kad 
respondentai Lietuvoje norėtų uždirbti daugiau nei 
uždirba dabar emigracijoje. Labiausiai juos tenkintų 
atlyginimas nuo 3500 Eur.
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NORI GRĮŽTI55,1% 
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TURIMA SPECIALYBĖ - daugiausiai respondentų, 
išreiškę norą grįžti į Lietuvą, turi specialybes, susijusias 
su gamybos ir pramonės bei statybos ir nekilnojamojo 
turto sektoriais. Net 60,3% respondentų, dirbančių šiose 
srityse norėtų grįžti į Lietuvą.


Antroje vietoje grįžti į Lietuvą išreiškė norą, turintys 
specialybes prekybos ir pardavimų sektoriuose 58,5%, 
trečioje vietoje - energetikos ir gamtos išteklių sektoriuje 
58,3%.
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Energetika / gamtos ištekliai 

Organizavimas / valdymas 

Logistika / transportas 
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Finansai / apskaita 

Informacinės technologijos 

Paslaugos / klientų aptarnavimas 

Sveikata / Medicina / Farmacija 

Švietimas / Moksliniai tyrimai 

Viešasis sektorius 

Elektronika / telekomunikacijos 
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Rinkodara / reklama 

Administravimas 
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58,3%
58,5%
60,3%
60,3%



20,7 % - NE

20,4% 

NEAPSISPRENDĘ

58,9% - TAIP
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IŠSILAVINIMAS, % AMŽIUS, % EMIGRACIJOS TRUKMĖ, %

Analizuojant respondentų atsakymus, nustatyta, kad net 58,9% 
apklaustųjų iš Jungtinės Karalystės norėtų grįžti į Lietuvą.


Detalus respondentų iš Jungtinės Karalystės profilis:


LYTIS - labiau vyrai nei moterys.

AMŽIUS - daugiausia virš 55 m.

EMIGRACIJOS TRUKMĖ – asmenys, užsienyje praleidę 
daugiau nei 10 m.

IŠSILAVINIMAS - profesinis.

DARBO UŽMOKESTIS - 1200 - 2000 Eur.

SPECIALYBĖ - gamyba / pramonė.

KODĖL EMIGRAVO - geresnių finansinių galimybių paieška.

KAS PASKATINTŲ GRĮŽTI - geras atlyginimas, garantuojantis 
stabilumą.

Respondentų iš 

Jungtinės Karalystės 

profilių analizė 

AR NORĖTŲ GRĮŽTI Į LIETUVĄ?

Gamyba / pramonė 
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Žemės ūkis ir aplinkosauga 
Organizavimas / valdymas 
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0 10 20 30 40
9,1

11,9
17

28,1
33,9

0

17,5

35

52,5

70

iki 2 m. 2-5 m. 5-10 m. virš 10 m. 

61,8

23,9
14

0,3
0

10

20

30

40

18-25 26-35 36-45 46-55 <55 m. 

34,1
2825,5
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DARBO UŽMOKESTIS, %

KAS PASKATINTŲ SUGRĮŽTI, %

SPECIALYBĖ, %

Geresnių finansinių galimybių paieška 
Užsidirbti konkrečiam tikslui

Užsienyje gyvenantys šeimos nariai 
Norėjau nuotykių ir pamatyti pasaulį 
Perspektyvesnės karjeros galimybės 

Studijos ir mokslai
Santuoka su kitataučiu (-te) 

0 17,5 35 52,5 70

0,3
1,7
2
3,4

10,5
13,9

68,2

53,2% - Vyrai

46,8% - Moterys

KODĖL EMIGRAVO, %

DETALI TIKSLINĖS AUDITORIJOS ANALIZĖ 



KAS PASKATINTŲ GRĮŽTI ? 

Geras atlyginimas, garantuojantis stabilumą

Šeima, draugai, artimieji

Galimybė dirbti mėgstamą darbą

Kultūriniai ir politiniai pokyčiai visuomenėje

Valstybės parama grįžtantiems 

Kita 

Niekas 

0 17,5 35 52,5 70

1

5,2

24,5

25,6

30,1
53,4

61,7

Respondentų buvo prašoma pasirinkti ne daugiau 
kaip tris priežastis, kurios paskatintų grįžti į Lietuvą. 


Didžiausia ir dažniausiai respondentų nurodyta 
motyvacija - geras atlyginimas, garantuojantis 
finansinį stabilumą (61,7%)

Antroje pozicijoje - šeimos, draugų, artimųjų įtaka  
(53,4%). 

Trečioje pozicijoje - galimybė dirbti mėgstamą darbą  
ir siekti karjeros (30,1%)


Ketvirtą vietą dalinasi dvi priežastys: kultūriniai, 
politiniai pokyčiai Lietuvos visuomenėje (25,6%) ir  
valstybės parama grįžtantiems (24,5%).


5,2% respondentų pasirinko atsakymą „kita" ir 
nurodė savo komentarus, kuriuose minima socialinės 
garantijos arba planuojamas grįžimas sulaukus 
pensijos.  


Tik 1% respondentų nurodė, kad niekas nepaskatintų 
jų grįžimo. 
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*Bendra atsakymų suma nesudaro 100%, kadangi respondentams buvo leista rinktis kelis atsakymų variantus.

Klausimas visiems respondentams, nepriklausomai nuo jų pasirinkimo grįžti / negrįžti  

%

%

%

%

%

%

%



Geras atlyginimas

Šeima, draugai, artimieji

Galimybė dirbti mėgstamą darbą

0 8,5 17 25,5 34

16,1

24,9

33,3 Geras atlyginimas

 Pokyčiai visuomenėje

Šeima, draugai, artimieji

Niekas 

0 10 20 30 40

1

20

22,6

32,2Šeima, draugai, artimieji

Geras atlyginimas

Galimybė dirbti mėgstamą darbą

0 8 16 24 32

15,3

30,4

30,6

22,7% 55,1% 22,2% 

PAGRINDINIAI MOTYVATORIAI PAGAL APSISPRENDIMĄ GRĮŽTI

NEAPSISPRENDĘ NENORI GRĮŽTINORI GRĮŽTI

Analizuojant pagrindinius motyvatorius pagal respondentų apsisprendimą grįžti / negrįžti į Lietuvą, stebime, kad respondentai, kurie 
nurodė norintys grįžti į Lietuvą, pagrindiniu motyvaciniu veiksniu įvardino šeimą, draugus ir artimuosius, o štai neapsisprendę arba 

nenorintys grįžti, pirmu veiksniu įvardino gerą atlyginimą, užtikrinantį finansinį stabilumą. 


Taip pat atkreiptinas dėmesys, kad nors 22,7% respondentų nurodė, jog nenori grįžti į Lietuvą, visgi klausiant apie motyvaciją 
įtakojančius veiksnius, tik 1% nurodė, kad sprendimo negrįžti į Lietuvą niekas nepakeistų. 

%

%

%

%

%

%

%

%

%

%
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KUR NORĖTŲ  GYVENTI LIETUVOJE? 
Didieji miestai 

Regionai (mažesni miesteliai) 
Kaimo vietovės 

Nesvarbu, svarbu gimtinėje
Neapsisprendę

Į Lietuvą grįžti neplanuoju
0 6,5 13 19,5 26

11,3
7,6

15,9
17,5

23,7
24,1

KUR NORĖTŲ DIRBTI LIETUVOJE?  Nesvarbu, svarbu geras atlyginimas 
Nuosavas verslas 

Tarptautinės įmonės padalinys 
Maža ar vidutinė įmonė

LT kapitalo įmonė 

Kita
Esu pensininkas

Lietuvoje dirbti nenoriu
Valstybinėje įstaigoje

0 15 30 45 60
1,1
1,5

3,5
2,2

2,5
7,4

10,6
19,1

52,2

Analizuojant respondentų prioritetus gyvenamajai teritorijai Lietuvoje, 
stebima, kad didžiausia respondentų dalis - 24,1% norėtų gyventi 
didžiuosiuose miestuose, 23,7% - regionuose, 17,5% - kaimo 
vietovėse. 15,9% respondentų nurodė, kad jiems nėra svarbi 
gyvenamoji teritorija, 7,6% nurodė, kad nėra apsisprendę, o 11,3% į 
Lietuvą sugrįžti nenori.

ATLYGINIMO LŪKESČIAI?  

Analizuojant respondentų prioritetus darbo vietai, stebime, kad 
52,2% respondentų neturi konkrečių reikalavimų darbovietei, juos 
motyvuoja finansinis stabilumas, geras atlyginimas. 19,1% 
respondentų grįžę į Lietuvą norėtų užsiimti nuosavu verslu, 10,6% - 
norėtų dirbti tarptautinės įmonės padalinyje, 7,4% norėtų dirbti 
mažoje ar vidutinėje įmonėje ir tik 2,5% - Lietuviško kapitalo 
stambioje įmonėje. 8,3% respondentų įrašė savo komentarus, iš 
kurių 3,5% nurodė, kad yra pensininkai, 1,5% - Lietuvoje dirbti 
nenori, o 1,1% paminėjo, kad norėtų dirbti valstybinėje įstaigoje.

Analizuojant respondentų atsakymus į klausimą „Koks mėnesio 
atlygis Jus tenkintų Lietuvoje (atskaičius mokesčius)?” didžiausia 
dalis respondentų 39,2% nurodė, kad juos pilnai tenkintų atlyginimas 
nuo 1201 iki 2000 Eur. Antroje vietoje, pagal atsakymus atlyginimas 
2001 - 3500 Eur.

POREIKIAI GRĮŽUS Į LIETUVĄ 
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Išanalizavę respondentų, nurodžiusių, kad Lietuvoje 
juos tenkintų atlyginimas nuo 1201 iki 2000 Eur, 
atsakymus, sudarėme šios kategorijos profilį:


LYTIS - moterys.

AMŽIUS - virš 55 metų.

UŽIMTUMAS - pensininkai.

IŠSILAVINIMAS - pagrindinis.

TURIMA SPECIALYBĖ – viešasis sektorius.
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23

34,5

46
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neuniv.
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Finansai / apskaita 
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Aukštasis 

univ.
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42,243,549,2

33,3

Organizavimas / valdymas 
Finansai / apskaita 

Administravimas 
Statyba / nekilnojamas turtas 

Informacinės technologijos 
Švietimas / Moksliniai tyrimai 

Elektronika / telekomunikacijos 
Teisė 

Logistika / transportas 
Sveikata / Medicina / Farmacija 

Paslaugos / klientų aptarnavimas 
Energetika / gamtos ištekliai 

Viešasis sektorius 
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Rinkodara / reklama 

Prekyba / pardavimai 
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Išanalizavę respondentų, nurodžiusių, kad Lietuvoje 
juos tenkintų atlyginimas nuo nuo 2001 iki 3500 Eur, 
atsakymus, sudarėme šios kategorijos profilį:


LYTIS - vyrai.

AMŽIUS - nuo 26 iki 45 metų.

UŽIMTUMAS - vadovai ir namų šeimininkė (-as).

IŠSILAVINIMAS - aukštasis neuniversitetinis.

TURIMA SPECIALYBĖ – organizavimas ir valdymas bei 
finansai ir apskaita.

Respondentų pagal atlyginimo lūkesčius detali analizė



PAKLAUSIAUSIOS PROFESIJOS Gamyba / pramonė 
Paslaugos / klientų aptarnavimas 

Statyba / nekilnojamas turtas 
Logistika / transportas 
Prekyba / pardavimai 
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Organizavimas / valdymas 

Švietimas / Moksliniai tyrimai 
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Administravimas 

Finansai / apskaita 
Informacinės technologijos 

Elektronika / telekomunikacijos 
Energetika / gamtos ištekliai 

Teisė 
Rinkodara / reklama 
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Analizuojant respondentų, atsakiusių į klausimą „Kokiame sektoriuje 
norėtumėte dirbti Lietuvoje?”, prioritetus, stebima, kad didžiausia 
respondentų dalis - 18,9% norėtų dirbti gamybos ir pramonės 
sektoriuje. Antroje vietoje yra paslaugos ir klientų aptarnavimas - 
13,6%. Trečią vietą užima statyba ir nekilnojamas turtas - 11,6%.


Žemiau pateiktoje diagramoje matyti, kokiuose pagrindiniuose 
sektoriuose šiuo metu respondentai turi įgytas specialybes (raudona 
spalva) ir kokiuose sektoriuose norėtų dirbti grįžę į Lietuvą (žalia 
spalva).

POREIKIAI GRĮŽUS Į LIETUVĄ 
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GAMYBOS/

PRAMONĖS SEKTORIUS

36,7% 

18,9% 
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17,6

6,86,35

22,7

13,2

Išanalizavę respondentų, nurodžiusių kad sugrįžę į 
Lietuvą norėtų dirbti gamybos ir pramonės sektoriuose, 
atsakymus, sudarėme šios kategorijos profilį:

LYTIS - apylygiai tiek vyrai, tiek moterys. 

AMŽIUS - virš 55 metų.

IŠSILAVINIMAS - pagrindinis, pradinis.

UŽIMTUMAS - samdomi darbuotojai.
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PASLAUGŲ/

KLIENTŲ APTARNAVIMO SEKTORIUS13,6% 
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12,51412,6
7,9

Išanalizavę respondentų, nurodžiusių, kad sugrįžę į 
Lietuvą norėtų dirbti paslaugų ir klientų aptarnavimo 
sektoriuose, atsakymus, sudarėme šios kategorijos 
profilį:

LYTIS - moterys.

AMŽIUS - 18 - 25 metų.

IŠSILAVINIMAS - aukštasis neuniversitetinis.

UŽIMTUMAS - namų šeimininkė (-as); auginantys vaikus.
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Respondentų pagal paklausiausias profesijas detali analizė

POREIKIAI GRĮŽUS Į LIETUVĄ 
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LOGISTIKOS/
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Išanalizavę respondentų, nurodžiusių, kad sugrįžę į 
Lietuvą norėtų dirbti logistikos ir transporto 
sektoriuose, atsakymus, sudarėme šios kategorijos 
profilį:

LYTIS - vyrai.

AMŽIUS - 36 - 45 metų.

IŠSILAVINIMAS - pradinis ir pagrindinis.

UŽIMTUMAS - samdomi darbuotojai ir įstaigos/ įmonės 
vadovai.
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univ.

5,56,3
10,1

14,7
17,516,7

PREKYBOS/

PARDAVIMŲ SEKTORIUS9,2% 

0

3,25

6,5

9,75

13

Vyrai Moterys

12,5

5,4

0

2,75

5,5

8,25

11

18-25 26-35 36-45 46-55 <55 m. 

10,29,9
7,98

6,3

0,00

4,50

9,00

13,50

18,00

Vadovas Samdomas Verslas Stud./moksl. Namų šeim. Bedarbis

17,6
13,612,513,2

7,77,9

Išanalizavę respondentų, nurodžiusių, kad sugrįžę į 
Lietuvą norėtų dirbti prekybos ir pardavimų sektoriuose, 
atsakymus, sudarėme šios kategorijos profilį:

LYTIS - moterys.

AMŽIUS - virš 46 metų.

IŠSILAVINIMAS - pradinis, pagrindinis arba vidurinis.

UŽIMTUMAS - bedarbiai.

0

3,25

6,5

9,75

13

Pradinis Pagrindinis Vidurinis Profesinis Aukštasis 

neuniv.

Aukštasis 

univ.

66,3
9,811,211,112,5

STATYBOS/

NEKILNOJAMOJO TURTO SEKTORIUS11,6% 

0

7,5

15

22,5

30

Vyrai Moterys

1,1

23,3

0

4

8

12

16

18-25 26-35 36-45 46-55 <55 m. 

9

15,7
13,5

5,8
9,4

0,00

3,25

6,50

9,75

13,00

Vadovas Samdomas Verslas Stud./moksl. Namų šeim. Bedarbis

8,8
4,56,3

12,412,6
7,9

Išanalizavę respondentų, nurodžiusių, kad sugrįžę į 
Lietuvą norėtų dirbti statybos ir NT sektoriuose, 
atsakymus, sudarėme šios kategorijos profilį:

LYTIS - vyrai.

AMŽIUS - 46 - 55 metų.

IŠSILAVINIMAS - profesinis.

UŽIMTUMAS - samdomi darbuotojai ir įstaigos/ įmonės 
vadovai.

0

4,5

9

13,5

18

Pradinis Pagrindinis Vidurinis Profesinis Aukštasis 

neuniv.

Aukštasis 

univ.

3,8
7,6

16,4
12,614,3

8,3



cĮŽVALGOS
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PAGRINDINĖS

2023 metų apklausos išvados

GERESNIŲ FINANSINIŲ 
GALIMYBIŲ PAIEŠKA

Šalies ekonomikos atstatymo plano parengimas 

Gydymo įstaigų prieinamumo didinimas

Bedarbystės mažinimas 

Soc.jautrių grupių paramos didinimas 

Veido apsaugos priemonių panaikinimas  

Judėjimo apribojimo mažinimas 

Untitled 1

70

55,9%

58,9%

66,4%

39,2%

61,7%

55,1%

57,5%

60,4% 

61,7% 

NORĖTŲ GRĮŽTI Į 
LIETUVĄ

GERAS 
ATLYGINIMAS

TENKINTŲ 1201 - 2000 EUR  
DYDŽIO ATLYGINIMAS 

NORVEGIJA 

JUNGTINĖ KARALYSTĖ

AIRIJA

55,1% 

39,2% 

57,5% 

vidurkis

Pagrindinė lietuvių išvykimo į kitą šalį priežastis. 

Emigrantų nusiteikimas grįžti į Lietuvą.

Pagrindinė motyvacija grįžimui į Lietuvą.

Atlyginimo lūkesčiai Lietuvoje.

3 pagrindinės šalys, iš kurių daugiausiai 
respondentų norėtų grįžti į Lietuvą.
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PAGRINDINIAI

2023 ir 2020 metų apklausų pokyčiai

NEMĄSTO APIE GRĮŽIMĄ, 

SVETIMOJE ŠALYJE JAUČIASI PUIKIAI

Šalies ekonomikos atstatymo plano parengimas 

Untitled 2

Gydymo įstaigų prieinamumo didinimas

Mokymo įstaigų veiklos atnaujinimas 

Bedarbystės mažinimas 

Untitled 1

Soc.jautrių grupių paramos didinimas 

Untitled 3

Judėjimo apribojimo mažinimas 

Veido apsaugos priemonių panaikinimas  

70

44,3%
60,2%

30,0%

56,5%

32,0%

56,8%

40,5%

55,1%

51,1%

39,9%

+15,9% 

+24,8% 

NORĖTŲ GRĮŽTI 

Į LIETUVĄ

36 - 45 METŲ 
KATEGORIJA

GYVENANTYS UŽSIENYJE 
DAUGIAU NEI 10 METŲ

NORVEGIJA

JUNGTINĖ KARALYSTĖ

AIRIJA

+14,6% 

+26,5% 

-11,2% Integracijos lygis svetimoje šalyje. 

Emigrantų nusiteikimas grįžti į Lietuvą.

Norinčių grįžti į Lietuvą pagal amžiaus kategoriją.

Norintys grįžti į Lietuvą pagal emigracijos trukmę.

3 pagrindinės šalys, iš kurių daugiausiai 
respondentų norėtų grįžti į Lietuvą.

2023 2020

vidurkis

+17% 

+21% 
+10% 



Sunkiai integruojasi
Ateityje planuoja grįžti
Jaučiasi gerai, nesvarsto grįžti

48,9% 

11,2% 

39,9% 
Jaučiasi gerai, nesvarsto 

grįžti

INTEGRACIJOS VERTINIMAS
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Sunkiai integruojasi
Ateityje planuoja grįžti
Jaučiasi gerai, nesvarsto grįžti

38,9% 

10% 

51,1% 
Jaučiasi gerai, nesvarsto 

grįžti

2023 m. 2020 m.

48,9% respondentų ateityje planuotų grįžti gyventi į 
Lietuvą, o 11,2% pripažino, kad integruotis užsienyje 
jiems sekasi sunkiai.


Lyginant 2023 metų gautus respondentų duomenis 
su 2020 metų duomenimis pastebima, kad ateityje į 
Lietuvą planuojančių grįžti emigrantų skaičius 
padidėjo net 10%.



Didieji miestai 

Regionai (mažesni miesteliai) 

Kaimo vietovės 

0 6,25 12,5 18,75 25

17,5

23,7

24,1

Nesvarbu, svarbu geras atlyginimas 

Nuosavas verslas 

Tarptautinės įmonės padalinys 

0 15 30 45 60

10,6

19,1

52,2

POREIKIAI GRĮŽUS Į LIETUVĄ 
28

%

%

%

%

%

%

39,2%  TENKINTŲ 1201 - 2000 eur  
DYDŽIO ATLYGINIMAS 

iki 1200 eur

1201-2000 eur

2001-3500 eur

virš 3500 eur
0 10 20 30 40

14,4

36,7

39,2

9,7

52,2%  SVARBIAUSIA GERAS 
ATLYGINIMAS  

NĖRA KARDINALAUS NUSISTATYMO 
dėl gyvenamosios vietos 

%

%

%

%



2023 Emigrantų nuomonės tyrimas



